

**ПАМЯТИ ГЕОРГИЯ ЛЕОНИДОВИЧА САКСАГАНСКОГО**  
**03.07.1936—13.08.2017**



После тяжёлой и продолжительной болезни ушёл из жизни Георгий Леонидович Саксаганский, доктор технических наук, профессор, академик Российской академии инженерных наук им. А.М. Прохорова и Санкт-Петербургской инженерной академии, главный научный сотрудник АО «НИИЭФА».

Выпускником ЛПИ им. М.И. Калинина он пришёл в НИИЭФА в 1959 г. Про таких людей, как Г.Л. Саксаганский, можно сказать, что вся его жизнь была отдана науке и родному предприятию. Он успевал многое: до конца отдаваться научной деятельности, представлять институт на многочисленных научных конференциях, изобретать, писать монографии, руководить большим отделом и многое другое. Его работоспособности можно было только поражаться. Практически ежедневно он работал также и дома. Он был руководителем, у которого многие могли бы поучиться, ибо его подчинённые работали в меньшей степени за зарплату, а в большей — из интереса к исследовательской работе.

Г.Л. Саксаганский — признанный авторитет в области электрофизического аппаратостроения, вакуумной техники и радиационного материаловедения, внёсший определяющий вклад в развитие научно-методических основ оптимизационного проектирования сверхвысоковакуумных систем. В течение 40 лет он непосредственно возглавлял разработки вакуумных систем крупнейших отечественных термоядерных установок, ускорителей заряженных частиц, мощных газоразрядных лазеров. Он был научным

руководителем и координатором исследований по проблемам вакуумно-третиевого комплекса международного реактора-токамака ИТЭР, одним из инициаторов и руководителей комплексной программы НИОКР по термоядерному материаловедению.

Г.Л. Саксаганский — автор семи монографий, две из которых переизданы на английском языке, трёх учебных пособий, около 120 статей в научной периодике и трудах конференций, более 70 изобретений. Он уделял постоянное внимание подготовке инженерных и научных кадров, а его научные и учебно-методические разработки вошли в программы профильных вузов России и стран СНГ. Под его руководством подготовлено 12 кандидатов и докторов наук. Он являлся одним из учредителей и руководителей Общественного фонда в поддержку молодёжного научно-технического творчества академика В.А. Глухих.

Георгий Леонидович награждён медалями СССР и Российской Федерации, знаком отличия «Академик С.А. Векшинский», юбилейной медалью «65 лет атомной отрасли России». Он является лауреатом премии им. академика С.И. Вавилова и отраслевой премии, премии Правительства Санкт-Петербурга «За выдающиеся достижения в области высшего профессионального образования» (2008 г.), лауреатом премии Правительства Российской Федерации в области образования в 2013 г., удостоен званий «Лучший изобретатель отрасли», «Почётный инженер Санкт-Петербурга и Ленинградской области».

Светлая память о Георгии Леонидовиче, его пример служения науке останутся в сердцах его коллег и учеников, читателей выпущенных под его редакцией монографий об истории и научных достижениях НИИЭФА.

Коллеги АО «НИИЭФА»